

## Πρόλογος

Στις 30 και 31 Μαΐου του 1997 πραγματοποιήθηκε στην Αθήνα μια συνάντηση εργασίας με τίτλο «Γλώσσα και Νόηση», οργανωμένη από το Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και το Τμήμα Αγγλικής Γλώσσας και Φιλολογίας του Πανεπιστημίου Αθηνών. Υπεύθυνες για τη συνάντηση ήταν αντίστοιχα από τα παραπάνω τμήματα η Δ. Κατή και η Κ. Νικηφορίδου. Στην όλη οργάνωση συμμετείχαν άτυπα και η Μ. Κονδύλη από το Παιδαγωγικό Τμήμα Νηπιαγωγών του Πανεπιστημίου Πατρών όπως και ο Α.-Φ. Χριστίδης από τον Τομέα Γλωσσολογίας του Τμήματος Φιλολογίας της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Ευχαριστούμε πολύ τον Θ. Τζαβάρια για τη βοήθειά του στην εξεύρεση χώρου για τη συνάντηση και το Τμήμα Νοσηλευτικής του Πανεπιστημίου Αθηνών για τη φιλοξενία.

Σκοπός των ανακοινώσεων και συζητήσεων ήταν η διερεύνηση της σχέσης ανάμεσα στο γλωσσικό και στο νοητικό. Η συνάντηση είχε σκόπιμα το χαρακτήρα μιας συζήτησης προπαρασκευαστικής κειμένων. Θεωρήσαμε, δηλαδή, ότι τα τελικά κείμενα θα μπορούσαν να προεκτείνουν τοποθετήσεις που ακούστηκαν κατά τη διάρκειά της, να τις αλλάξουν ριζικά ή και να οδηγήσουν σε νέες τοποθετήσεις. Ο τόμος δεν αποτελεί επομένως μια μορφή πρακτικών. Περιλαμβάνονται και κείμενα ατόμων που απλώς παρακολούθησαν τη συνάντηση, ενώ δεν εξελίχθηκαν όλες οι τοποθετήσεις σε κείμενα.

Στόχος της συνάντησης ήταν η ανταλλαγή απόψεων ανάμεσα σε επιστημονικά και φιλοσοφικά πεδία που συνήθως δεν συναντώνται, παρά το γεγονός ότι καταπιάνονται με το δικό τους τρόπο με το υπό συζήτηση αντικείμενο. Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι συζητήσεις επιστημόνων και φιλοσόφων από τόσο διαφορετικά πεδία είναι συνή-

θως δύσκολες. Και θα ήταν υπερβολικά αισιόδοξο να αναμένουμε θεωρητικές τομές από μια συνάντηση που έγινε σε μια χώρα περιφερειακή για την παραγωγή επιστημονικής και φιλοσοφικής σκέψης. Ταυτόχρονα όμως η Ελλάδα έχει μια ιδιομορφία που οφείλουμε να εκμεταλλευτούμε. Η περιθωριοποίησή μας αποτρέπει την απόλυτη εμπλοκή μας στα θεωρητικά πρότυπα που εκ των πραγμάτων οδηγούν σε όλων των ειδών τις αφαιρέσεις και συνεπώς σε επιμέρους οπτικές των φαινομένων της γλώσσας και της νόησης. Μας καθιστά συνεπώς περισσότερο ανοιχτούς/ές σε ορισμένα ερωτήματα και σε έναν ουσιαστικό διεπιστημονικό διάλογο. Στη χώρα μας επιπλέον συνυπάρχουν επιστήμονες και φιλόσοφοι από διαφορετικά ρεύματα της δυτικής σκέψης. Αυτό ακριβώς θελήσαμε να εκμεταλλευτούμε φέρνοντας σε επαφή τις διαφορετικές οπτικές.

